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IZvLEČEK
KLJUČNE BESEDE: Croh no va bole zen, ope ra tiv no zdrav lje nje, konservativno zdrav lje nje, vnet je

Croh no va bole zen je kro nič no pote ka jo ča bole zen nez na ne etio lo gi je, ki jo sku paj z ulce roz -
nim in inter me diar nim koli ti som uvrš ča mo med kro nič ne vnet ne čre ve sne bolez ni. Naj -
po go ste je se pojav lja v indu strij sko raz vi tih drža vah. Čeprav je bole zen neoz drav lji va, jo
laj ša mo s konservativno in z ope ra tiv no tera pi jo. Na zače tek in raz voj bolez ni vpli va ta
tako ded na kot tudi okolj ska kom po nen ta, ven dar osnov ni vzro ki in raz mer je med nji mi
še niso popol no ma razi ska ni. Za opre de lje va nje pato mor fo lo gi je in aktiv no sti bolez ni upo -
rab lja mo Mon treal sko kla si fi ka ci jo in Indeks aktiv no sti Croh no ve bolez ni. V član ku nazor -
no pri ka zu je mo potek tež ko pote ka jo če Croh no ve bolez ni in nje no zdrav lje nje od diag no ze
do kon ca sle de nja.
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Crohn’s disease is a chronic disease of unknown etiology. Together with ulcerative colitis
and intermediate colitis, it forms the classification group of inflammatory bowel diseases.
It is most prevalent in industrialized countries. Although by definition incurable, the dis-
ease is usually treated conservatively and surgically. The onsets and progression are influ-
enced by genetic and environmental components; nevertheless, this has yet to be fully
clarified. To make it easier to quantify pathomorphology and disease activity, the Montreal
classification and the Crohn’s Disease Activity Index are widely used. We used a case report
to illustrate the disease’s natural course and its treatment from diagnosis through to the
end of our follow-up.
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UvOD
Kro nič na vnet na čre ve sna bole zen (KVČB)
je ime za sku pi no bolez ni, kate rih skup ni
zna čil no sti sta vnet je v pre bav nem trak tu
in nez na na etio lo gi ja. Ima jo kro ni čen potek
z zna čil ni mi zago ni in vme sni mi remi si ja -
mi. Loči mo ulce roz ni koli tis (UK) in Croh -
no vo bole zen (CB) s šte vil ni mi podob nost mi
v kli nič nem pote ku, simp to mih, zna kih,
mor fo loš kih zna čil no stih in v odziv no sti na
zdra vi la. V neka te rih pri me rih raz me ji tev
ni mogo ča; takrat bole zen ime nu je mo inter -
me diar ni koli tis (1). CB je kro nič no pote ka -
jo ča čre ve sna bole zen, ki bol ni kom moč no
zmanj ša kako vost živ lje nja. Sve tov na zdravs -
tve na orga ni za ci ja je vpliv CB na živ lje nje
oce ni la z utež jo (angl. disa bi lity weigh) 0,224,
kar jo postav lja ob bok bole zen skim stanjem,
kot so glu host, zastoj no srč no po puš ča nje
in ter ciar ni sifi lis (2).

Epi de mio lo gi ja
CB je pogo stej ša v raz vi tej ših drža vah
kot v drža vah v raz vo ju, nje na pojav nost in
pogost nost pa zad nje deset let je naraš ča ta.
V Avstra li ji so leta 2005 oce ni li pojav nost
na 140/100.000 pre bi val cev in pogost -
nost na 3,8/100.000, v Kana di je pojav nost
leta 2006 zna ša la 200/100.000, pogost nost
pa 14,7/100.000 (3). Ob sprem lja nju podat -
kov napo ve du je jo do leta 2020 v Avstra li -
ji dvig pojav no sti za 19,6 %. Na Šri lan ki je
pojav lja nje CB občut no niž je: leta 2010 so
oce ni li pojav nost na 1,2/100.000 in pogost -
nost na 0,09/100.000 pre bi val cev (4). Zanes -
lji vih epi de mio loš kih podat kov za Slo ve ni jo
ni. Fer kolj in sode lav ci (3) so na pod la gi poi -
zved be ne anke te po zdravs tve nih domo -
vih ugo to vi li, da je bilo leta 1998 pri nas
1.150 bol ni kov s KVČB. Oce nje na pojav nost
obeh bolez ni sku paj je bila tako 50/100.000,
kar nas uvrš ča na dno evrop ske les tvi ce (3, 5).
Pogo ste je za CB zbo li jo žen ske, vrh zbo lev -
no sti pa se pri obeh spo lih poja vi med 20.
in 35. le tom (1, 6, 7).

Etio lo gi ja
Ob jav lje ni so šte vil ni medi cin ski pris pev -
ki o pote ku in zdrav lje nju, ven dar meha niz -
ma, ki pri pe lje do nastan ka in vzdr že va nja
CB, znans tve ni ki še niso uspe li doka za ti
z goto vost jo. Razi sko val ci se veči no ma stri -
nja jo, da so zuna nje oko lje, bol ni ko va genet -
ska zasno va, čre ve sna mikrob na flo ra in
imun ski sistem kot vzro ki med seboj pre -
ple te ni. Na pod la gi rezul ta tov epi de mio loš -
kih in labo ra to rij skih razi skav so se
obli ko va le sku pi ne zago vor ni kov treh teo -
rij o nastan ku CB, čeprav se nji ho ve trdi tve
med seboj tudi dopol nju je jo (8).

Teo ri ja o avtoi mu no sti oz. neu rav no te že nem
imun skem odgo vo ru
CB je bila leta opre de lje na kot avtoi mu na
bole zen. Telo naj bi imun ski odgo vor name -
sto na ško dlji ve mikro be usme ri lo na last -
ne anti ge ne oz. naj bi se imu nost pre bav ne
cevi, ki je usmer je na pro ti čre ve sni mikrob -
ni flo ri, v pri me ru CB pre ko mer no akti vi -
ra la. Pred po goj za avtoi mu no reak ci jo je po
tej teo ri ji genet ska pre diz po stav lje nost (9).

Teo ri ja pred vi de va napa ke v regu la tornih
meha niz mih, kar se odra zi v pre ti ra nem šte -
vi lu lim fo cit nih celic T-po ma galk tipa 1 (Th1)
v pri mer ja vi s Th2 na mestu pre ko mer ne -
ga imun ske ga odgo vo ra. Odkri ta je bila tudi
nova vrsta celic poma galk, Th17, ki se v več -
jem šte vi lu pojav lja v čre ve snem tki vu
bol ni ka s CB v pri mer ja vi z zdra vi mi ljud -
mi. Do nepra vil ne ga raz mer ja med celi cami
Th naj bi priš lo zara di nez na čil nih kon cen -
tra cij prov net nih in pro tiv net nih cito ki -
nov. Cito ki ni nad zo ru je jo čre ve sno vnet je po
več raz lič nih med se boj no pre ple te nih poteh.
Mikrob na sti mu la ci ja v epi te lij skih celi cah,
den drit nih celi cah in makro fa gih spod budi
sproš ča nje cito ki nov inter fe ro na-gama,
inter lev ki na-12 in inter lev ki na-23, ki imajo
recep tor je na še nedi fe ren ci ra nem lim fo ci -
tu Th. Sled nje spro ži pre tvor bo nedi ferenci -
ra ne ga lim fo ci ta Th v lim fo cit Th tipa 1 (10).
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Teo ri ja o mikroor ga niz mih
Stro kov nja ki so spr va dom ne va li, da je vzrok
za nasta nek kro nič ne vnet ne bolez ni spre -
mem ba v sesta vi mikrob ne flo re v pre bav -
ni cevi. Meta ge nom ske razi ska ve so s prei -
sko va njem ded ne ga mate ria la mikro bov
doka za le spre mem bo v rav no ves ju med zaš -
čit ni mi in ško dlji vi mi bak te ri ja mi pri bol -
ni kih s CB oz. z diz bio zo (angl. dysbio sis).
Kljub temu je zelo ver jet no prvi vzrok za
izgu bo obramb ne spo sob no sti čre ve sne sluz -
ni ce dolo čen inva ziv ni endo ce lič ni infek cij -
ski pato gen. Razi ska ve opi su je jo najd be
bak te rij Mico bac te rium avium, Esc he ric hia
coli, Lyste ria monocy to ge nes, Yer si nia ente ro -
co li ti ca, Campy lo bac ter jeju ni, Ente ro coc cus
fae ca lis, Bac te roi des fra gi lis, Pep to strep to coc -
cus spp., Eubac te rium spp. in viru sa Epstein-Barr,
viru sov Cyto me ga lo vi rus, viru sa her pe sa
sim plek sa tipa 1 in 2, ade no vi ru sov, viru -
sa vari cel la-zo ster in dru gih (11, 12).

Bak te ri ja M. Tuber cu lo sis je v razi ska vah
o etio lo gi ji CB opi so va na naj po go ste je.
V svo ji lipid ni celič ni ste ni ima mole ku le, ki ji
omo go ča jo fizič no obram bo, one mo go ča jo
zlit je fago so mov in lizo so mov v makro fa gih
ter ote žu je jo urav na va nje nor mal nega imun -
ske ga odgo vo ra s cito kin skim sig na li zi ra -
njem. Poseb na pozor nost je bila usmer je nana
vrsto Myco bac te rium avium subs pe cies para -
tu ber cu lo sis (MAP), za kate ro je že dol go zna -
no, da pov zro ča Joh no vo bole zen, tj. kro nični
ente ri tis pri gove du in dru gi živi ni (13).

Teo ri ja neza dost ne ga imun ske ga odzi va
Teo ri ja pred po stav lja, da je pri mar ni vzrok
za nasta nek CB napa ka v nes pe ci fič nem
imun skem odzi vu, pred vsem v nefunk cio -
nal nih nev tro fil nih gra nu lo ci tih. Kot posle -
di ca tega naj bi nastal kom pen za to ren, še
okrep ljen imun ski odgo vor, gnan s pomoč -
jo lim fo ci tov Th1. Do zmanj ša nja učin ko vi -
tih nev tro fil cev naj bi priš lo zara di ded nih
ali okolj skih dejav ni kov, mor da celo zara -
di ekso tok si nov iz čre ve sne flo re. Teo ri ja ne
trdi, da je za bole zen kriv dolo čen pato gen
orga ni zem, ven dar dom ne va, da nefunk cio -

nal ni nev tro fil ci omo go či jo orga niz mom,
kot je MAP, uspe šno okuž bo, kar naj bi pri -
pe lja lo do CB (13).

Da bi teo ri jo potr di li, so znans tve ni ki
81 bol ni kom osem ted nov vsak dan vbriz -
ga va li spod bu je val ni dejav nik rasti kolo nij
gra nu lo ci tov in makro fa gov (angl. gra nu -
locy te-ma crop ha ge colony-sti mu la ting factor,
GM-CSF). Rezul ta ti so poka za li 48 % izbolj -
ša nje v sku pi ni z GM-CSF v pri merjavi s 26%
izbolj ša njem v kohor ti s pla ce bom (14).

Aso cia cij ske razi ska ve celot ne ga geno ma
Ra zi ska ve dvojč kov so ugo to vi le, da genet -
ski dejav nik pris pe va več kot 50% k nastan -
ku CB, zato se že vrsto let odvi ja jo šte vil ne
razi ska ve, ki posku ša jo poi ska ti pove za -
vo med genet ski mi muta ci ja mi in kli nič no
sli ko (15). Leta 2001 so priš li do prve ga
pomemb ne ga odkrit ja: gen NOD2/CARD15
na kro mo so mu 16 je bil zapo red no doka -
zan v več razi ska vah. Leta 2003 so s pro jek -
tom Human Geno me Pro ject dokonč no
razkri li zapo red je DNA. To je omo go či lo raz -
mah aso cia cij skih razi skav celot ne ga geno -
ma (angl. ge no me-wide asso cia tion stu dies,
GWAS) po letu 2005, v kate rih so s pomoč -
jo teh no lo gi je bio či pov poi ska li poli mor fiz -
me v člo veš kem geno mu, ki so sta ti stič no
pove za ni s pojav lja njem CB in dru gih bo -
lez ni nepoz na ne ga vzro ka (16). Potr di li so
NOD2/CARD15, naš li pa so vsaj še šest
pomemb nih genov: ATG16L1, IL23R, IL12B,
SLC22A4, SLC22A5 in IRGM (17, 18). ATG16L1
in IRGM sta genet ska zapi sa za pro tei na, ki
sode lu je ta pri fago ci to zi v makro fa gih in
mono ci tih, SLC22A4 in SLC22A5 sta genet -
ska zapi sa za pro tei na OCTN1 in OCTN2,
tran smem bran ska trans por ter ska pro tei na
za pozi tiv no nabi te ione, IL12B in IL23R pa
ima ta ključ no vlo go pri cito kin skem vnet -
nem odzi vu in pom no že va nju lim fo cit nih
celic Th17 (19, 20).

Brez dvo ma ima CB moč no genet sko
kom  po nen to, ven dar k nje ne mu nastan ku
pris pe va več genov in tudi več polimor fiz -
mov zno traj posa mez ne ga gena. Raz li ke se
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pojav lja jo tako med posa mez ni ki kot tudi
med raz lič ni mi geo graf ski mi področ ji in
drža va mi. Na Kitaj skem so npr. naš li stati -
stič no zna čil no uje ma nje popol no ma drugih
poli mor fiz mov gena za zapis belja ko vi ne
IL23R kot v evrop skih razi ska vah (21).

pa to mor fo lo gi ja
Bol ni ki s CB ima jo lah ko pri za det kate ri ko -
li del pre bav ne cevi od ust do dan ke, a je pri -
za de tost zgor nje ga dela veli ko red kej ša kot
pri za de tost spod nje ga dela. Prib liž no ena
tret ji na bol ni kov ima pri za det ter mi nal ni
ileum, ena tret ji na kolon, osta li pa oba pre -
de la. V dru gih pre de lih so vnet ne spre mem -
be manj pogo ste. Pre bav na cev je pri za de ta
v paso vih z vme sni mi zdra vi mi pre de li. Mor -
fo loš ke zna čil no sti raz vi te bolez ni so: ostro
ome je no vnet je v celot ni debe li ni ste ne čre -
ves ja s poš ko do va no sluz ni co, v od 40 do
60 % pri sot nost nene kro zant nih gra nu lo -
mov ter ozke in glo bo ke fisu re, ki daje jo vtis
tla ko va ne ceste (22).

Lo či mo tri raz lič ne vzor ce, s kate ri mi
lah ko opre de li mo potek bolez ni (23):
• Pri vnet ni obli ki CB je pri sot na pred vsem

zade be li tev ste ne pre bav ne cevi kot posle -
di ca vnet ne ga ede ma.

• Pri strik tur ni obli ki CB je naj bolj izra zito
braz go ti nje nje, ki zožu je svet li no prebav -
ne cevi in pov zro ča mot nje pre hod nosti.

• Pri pene trant ni obli ki CB se tvo ri jo globo -
ke raz je de, ognoj ki in fistu le. Nasta nejo
lah ko pove za ve svet li ne pre bav ne cevi
s peri to neal no vot li no, pove za ve med čre -
ve sni mi viju ga mi, pove za ve med svet li -
no pre bav ne cevi in sosed nji mi orga ni ter
pre ko kože z zuna njost jo.

Na šte ti vzor ci se pogo sto med seboj pre ple -
ta jo. V začet nem pote ku bolez ni je pre vladu -
jo ča vnet na obli ka, z napre do va njem bolez ni
pa lah ko pri ča ku je mo, da se bosta poja vi li
tudi strik tur na in pene trant na obli ka. Vzo -
rec bolez ni in viši na pri za de to sti v pre bav -
ni cevi nare ku je ta kli nič no sli ko, s kate ro
se bo CB poka za la (24).

Kli nič na sli ka
Prvi zna ki so po nava di utru je nost in huj -
šanje. Bole zen se nada lju je z rah lo povi ša -
no tele sno tem pe ra tu ro, izgu bo ape ti ta,
sla bim počut jem, dri ska mi in bole či na mi
v tre bu hu, ki so lah ko stal ne ali v obli ki
krčev (6).

Pri za de tost zgor nje pre bav ne cevi se
kaže s sla bost jo, bru ha njem, tež kim in bole -
čim poži ra njem (25). Pri bolez ni tan ke ga čre -
ve sa je v 90 % pri sot na bole či na v tre bu hu,
izgu ba teže (za ra di izgu be ape ti ta ali izo -
gi ba nja hra nje nju) ter napet in boleč tre buh.
Simp to mi pri pri za de to sti debe le ga čre vesa
so teko če odva ja nje bla ta s pri mes jo krvi ali
brez, bole či na v tre bu hu, vro či na in meteo -
ri zem. Simp to mi zara di pri za de to sti anal -
ne ga pre de la so pri sot ni pri 40 % bol ni kov
s CB in se kaže jo s peria nal nim izte ka njem
čre ve sne vse bi ne, bole či na mi pri odva ja nju
bla ta, hiper tro fič ni mi izpuš ča ji po koži
ob zad nji ku in s teža va mi s tež kim odva ja -
njem/za dr že va njem bla ta (26).

Po go sto se pojav lja jo tudi zunaj čre ve -
sna bole zen ska zna me nja; naj po go ste je
artri tis, anki lo zi ra jo či spon di li tis ter spre -
mem be na koži in očeh. Pri za de tost skle -
pov je pre cej pogo sta in časov no sov pa da
z aktiv nost jo čre ve sne bolez ni. Naj po go -
steje so pri za de ti kolen ski, skoč ni in zape -
stni skle p, zna čil ne pa so bole či ne v kri -
žu (1, 6).

Za laž jo opre de li tev od leta 2005 upo -
rab lja mo Mon treal sko kla si fi ka ci jo CB (ta -
be la 1), ki bol ni ke deli na pod la gi loka li zaci -
je, vzor ca pote ka bolez ni in sta ro sti bol ni ka
ob posta vi tvi diag no ze CB (27). Namen kla -
si fi ka ci je je omo go či ti pre gled nad kli nič -
nim sta njem bol ni ka, oce no prog no ze, izbor
naj pri mer nej še ga zdrav lje nja in stan dar di -
za ci jo za razi ska ve.

Naj več ja pomanj klji vost Mon treal ske
kla si fi ka ci je je dejs tvo, da je CB dina mi čen
pro ces, saj se aktiv nost bolez ni s časom
nepre sta no spre mi nja. Slednjo zato opre de -
li mo z Indek som aktiv no sti CB (angl. Crohn’s
Disea se Acti vity Index, CDAI) (ta be la 2) (28).
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Ta be la 1. Mon treal ska kla si fi ka ci ja Croh no ve bolez ni (27).

Ka te go ri ja Oz na ka Opis

Sta rost ob diag no zi A1 16 let in manj
A2 med 17 in 40 let
A3 41 let in več

Lo ka li za ci ja L1 ileum
L2 ko lon
L3 ileum in kolon
L4 izo li ra na zgor nja pre bav na cev

Vzo rec pote ka bolez ni B1 ne ste no zi ra jo ča, neper fo rant na
B2 ste no zi ra jo ča
B3 per fo rant na
pa pe ria nal na pri za de tosta

a –Podrazredpdodajamok oznakamB1-B3,kadarjeprisotnatudiperianalnaprizadetost.

Ta be la 2. Indeks aktiv no sti Croh no ve bolez ni opre de lju je, ali je bol nik v fazi remi si je ali zago na bolez ni.
Vso ta točk pod 150 po me ni, da je bol nik v popol ni kli nič ni remi si ji. Vso ta točk nad 450 po me ni, da je bolnik
v fazi akut ne ga zago na bolez ni. Vso ta točk 150–450 opre de lju je linear no ska lo aktiv no sti bolez ni med remisijo
in akut nim zago nom (28).

Ka te go ri ja Opis Utež

Te ko če ali zelo Vso ta vseh odva janj teko če ga ali meh ke ga bla ta 2
meh ko bla to v zad njih sed mih dneh.

Bo le či na v tre bu hu Vso ta zad njih sed mih dni. Jakost bole či ne za vsak dan 5
pom no ži te z utež jo:
• brez bole či ne = 0,
• bla ga bole či na = 1,
• zmer na bole či na = 2 ali
• moč na bole či na = 3.

Splo šno dobro Vso ta zad njih sed mih dni. Oce no počut ja za vsak dan 7
počut je pom no ži te z utež jo:

• dobro počut je = 0,
• slab še kot po nava di = 1,
• sla bo = 2,
• zelo sla bo = 3 ali
• nevz drž no = 4.

Zu naj čre ve sna Po jav kate re ga od našte tih zunaj čre ve snih bole zen skih 20 vsa ka 
bole zen ska zna menj v zad njih sed mih dneh: ali ne ja
zna me nja • artri tis ali bole či ne v skle pih,

• raz je de kože ali ust ne sluz ni ce,
• iri tis ali uvei tis,
• anal na fisu ra, fistu la ali peria nal ni ogno jek;
• dru ge fistu le kože in
• te le sna tem pe ra tu ra nad 37,8 °C.

Opiat no zdrav lje nje V pri me ru opiat ne ga zdrav lje nja – vse toč ke. 30
teko če ga odva ja nja bla ta

Re zi sten ca v tre bu šni Ugo to vi tev ob tipa nju tre bu ha se pom no ži z utež jo. 10
vot li ni

He ma to krit Če ima moš ki hema to krit nad 0,47 in žen ske nad 0,42 – vse toč ke. 6

Te le sna teža 100 × [1 – (te le sna teža/stan dard na težaa)] 1

a –Standardnatežajeopredeljenagledenavišino(npr.za180 cmvisokegamoškegajestandardnateža78 kg).



Diag no sti ka
Na CB pomi sli mo pri bol ni kih s kro nič no
dri sko, s pri mes jo krvi ali brez, bole či na mi
v tre bu hu, oslab lje no absorp ci jo, peria nal -
ni mi spre mem ba mi in zna čil ni mi zunaj čre -
ve sni mi zna ki. Za diag no zo je naj pri mer nejša
kom bi na ci ja nein va ziv nih testi ranj z endo -
sko pi jo in/ali sli kov ni mi meto da mi (1, 6).

Krv ni testi zdrav ni ka usmer ja jo oz. nape -
lju je jo na sum, niso pa dovolj spe ci fič ni za
konč no diag no zo. Pogo sto ugo tav lja mo
lev ko ci to zo, povi ša ne vred no sti sedi men taci -
je krv nih telesc in C-reak tiv ne ga pro teina,
v zad njem času pa tudi pro ti te le sa ASCA
(angl. anti-sacc ha romy ces cere vi si ae anti bo -
dies) in p-ANCA (angl. pe ri nuc lear anti-neu -
trop hil cyto pla smic anti bo dies) v krvi ter
pro tei na kal pro tek tin in lak to fe rin v bla tu.
Sled nja se ob inte sti nal nem vnet ju sproš -
ča ta iz nev tro fil nih gra nu lo ci tov. Kot kazal -
ca KVČB ima ta dobro občut lji vost, ven dar
sla bo spe ci fič nost, zato ju upo rab lja mo za
izklju če va nje CB (29).

Ileo ko lo no sko pi je in biop si je osta ja jo
zla ti stan dard pri posta vi tvi diag no ze. V pre -
te klih nekaj letih so se inštru men ti občutno
teh nič no izbolj ša li. Sodob ne teh ni ke s kap -
su lo ali z dvoj nim balo nom omo go ča jo tudi
pre gled tan ke ga čre ve sa (6, 29).

Rent gen sko kon trast na prei ska va debe -
le ga čre ve sa, iri go gra fi ja, je v obdob ju video -
 en do sko pi je izgu bi la svoj odlo čil ni pomen,
poleg tega je v zgod nji fazi CB pogo sto nez -
na čil na. Prei ska va je indi ci ra na le, kadar
kolo no sko pi ja ni mogo ča ali je celo kon -
train di ci ra na. Rentgenski kon trast ni prei -
ska vi tan ke ga čre ve sa, jeju noi leo gra fi ja in
ente ro kli za, sta pomemb na diag no stič na
postop ka tega dela pre ba vil pri CB. Pri jeju -
noi leo gra fi ji bol nik popi je kon trast, pri
ente ro kli zi pa ga dozi ra mo po nazo ga strični
cev ki. Radi oi zo top sko prei ska vo z označe -
ni mi lev ko ci ti lah ko upo ra bi mo kot dopol -
ni lo endo skop skim in rent gen skim prei sko -
val nim teh ni kam (1).

En te ro gra fi ja z raču nal niš ko tomo gra -
fi jo (angl. CT-en te ro graphy) in mang net no -

re so nanč na (MR) ente ro gra fi ja sta sli kov -
ni diag no stič ni meto di za tan ko čre vo, ki se
ved no bolj uve ljav lja ta tudi za diag no sti ko
CB. S pomoč jo izbolj ša ne časov ne in pro -
stor ske loč lji vo sti meto di omo go ča ta pre -
poz na vo skri tih čre ve snih krva vi tev, malih
čre ve snih novo tvorb in nekroz, pred vsem
pa sta upo rab ni za loče va nje med aktiv nimi
in kro nič ni mi vnet ni mi pro ce si v čre ve su.
Sled nje veli ko pri po mo re k pra vil ni izbi ri
far ma ko loš ke ga zdrav lje nja in odlo či tvi za
kirurš ki poseg (30).

Zdrav lje nje
Konservativno zdrav lje nje
Zdrav lje nje je usmer je no v bla že nje simp -
to mov ter dose ga nje in podalj še va nje remi -
sij, saj etio lo gi ja bolez ni še ni pojas nje na.
V prvih zago nih, ko je diag no za še dvom -
lji va, dri sko krat ko traj no zdra vi mo z anti -
dia roič ni mi zdra vi li (lo pe ra mid, atro pin) in
hkra ti posku ša mo zmanj ša ti tre bu šne krče
(pro pan te lin, dici klo min) (6). Če izbolj ša nja
ni, v zdrav lje nje kma lu vpe lje mo kom bi na -
ci jo antibiotikov, najpogosteje metronidazola
in ciprof lok sa ci na. Čre ve sno simp to ma ti ko,
pri kate ri z anti bio tič nim zdrav lje njem ne
uspe mo dose či izbolj ša nja, zač ne mo zdra -
vi ti s pro tiv net ni mi zdra vi li. Prva izbi ra je
sul fa sa la zin samo stoj no ali v kom bi na ci ji
z mesa la zi nom oral no in lokalno (kadar je
prizadeta rektosigma), ob dobri aplikaciji
lah ko tudi des cen dent ni kolon (31). Če je
opisa no zdrav lje nje neus pe šno oz. če je
aktiv nost CB zmer na do huda, pri mar ni tera -
pi ji doda mo krat ko traj no kor ti koid no zdrav -
lje nje ali jo z njim zač ne mo. Zdra vi lo izbo ra
je pred ni so lon. Kor ti ko ste roi de zara di šte -
vil nih stran skih učin kov upo rab lja mo le
kratek čas. Kadar so neu čin ko vi ti oz. imajo
pre hude stran ske učin ke, upo ra bi mo imuno -
mo du la tor je (aza tio prin, meto trek sat). Če
sumi mo na soča sno okuž bo bliž njih organov
ali sep so, v zdrav lje nje ponov no vpe ljemo
anti biotik metro ni da zol. Indi ci ran je pred -
vsem pri bol ni kih, ki ima jo pri za det tudi
peria nal ni pre del (6, 31).
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Ome je na uspe šnost kon ven cio nal nih
tera pevt skih pri sto pov je v zad njem deset -
let ju botro va la posku som raz vo ja novih
bio loš kih učin ko vin, pri čemer so se znan -
stve ni ki opi ra li na zna nje o imu no loš kih
meha niz mih. Inf lik si mab je himer no člo veš -
ko-mu ri no pro ti te lo, ki se veže in blo ki ra
top ne in transmembranske oblike dejavnika
tumorske nekroze α (angl. Tu mor Necro sis
Fac tor α, TNF-α). Za učin ko vi te so se v kli -
nič nih preiz ku sih in zad nje čase tudi pri
zdrav lje nju na lju deh pokazala tudi rekom -
bi nant na člo veš ka pro ti te le sa pro ti TNF-α
(ada li mu bab). Frag men ti mono klon skih
pro ti te les pro ti TNF-α (cer to li zu mab per -
gol), fuzij ski pro tei ni s top ni mi receptorji
TNF-α (eta ner cept, oner cept), rekombinant -
ni člo veš ki pro tiv net ni cito kin inter lev -
kin-10 (ilo de kain) in pro ti te le sa pro ti inter -
fe ro nu-gama (fon to li zu mab), recep tor ju za
inter lev kin-2 in inter lev kin-12 so še v fazi
kli nič nih preizkusov. Pote ka jo kli nič ne razi -
ska ve o upo rab no sti bio loš kih učin ko vin, ki
pre pre ču je jo dostop vnet nih celic do mesta
vnet ja, ome ju je jo tkiv ne poš kod be zara di
vnet ja in spod bu ja jo obno vo tkiv (31).

Ope ra tiv no zdrav lje nje
Ope ra tiv no zdrav lje nje CB je simp to mat sko
in je indi ci ra no le ob neus pe hu zdrav lje nja
z zdra vi li, krva vi tvi, per fo ra ci ji, fistu li, ognoj -
ku, tok sič ni dila ta ci ji, zapo ri, poja vu malig -
ne ga pro ce sa, zunaj čre ve snih bole zen skih
zna kih in zasto ju v rasti. Od poja va prvih
simp to mov do dvaj se te ga leta se v Zdru že -
nih drža vah Ame ri ke ope ra tiv no zdra vi
75 % bol ni kov z diag no zo CB. Kadar je pri -
za det ter mi nal ni ileum oz. vzpe nja jo či se del
debe le ga čre ve sa, ope ra tiv no zdra vi jo kar
90 % bol ni kov (32).

Kiruršketehnike
In te sti nal na resek ci ja je naj po go ste je upo -
rab ljen poseg, saj z njim zdrav nik kirurg
hkra ti odstra ni vnet no žariš če in izključi
možnost prehodnostne mot nje zara di braz -
go tinje nja. Obli ko va nje per ku ta ne sto me je

umet na pove za va čre ve sne svet li ne z zuna -
njost jo, pre ko kate re čre ve sna vse bi na
zapusti pre bav no cev. Kirurš ka teh ni ka je
pogo sto upo rab lje na pri ope ra ci jah bol ni -
kov s CB. Zača sna sto ma šči ti distal no
postav lje no ana sto mo zo pred obre me ni -
tvi jo s čre ve sno vse bi no in jo s kasnej šim
kirurš kim pose gom odstra ni mo. Stal no
sto mo upo ra bi mo v pri me ru tež ko pote ka -
jo če peria nal ne bolez ni in nado me sti delo -
va nje anal ne ga sfink tra pri odva ja nju bla ta.
Strik tu ro pla sti ka je poseg, s kate rim omo -
go či mo raz re ši tev zoži tve brez skraj ša nja
čre ve sa (32). Poz na mo Hei nec ke-Mi ku lic ze -
vo teh ni ko za krat ke zoži tve ter Fin ney je -
vo in Jabou lay je vo teh ni ko za strik tu re, ki
so dalj še. Strik tu ro pla sti ke zmanj ša jo ver -
jet nost nastan ka sin dro ma krat ke ga čre ve -
sa, ven dar se pove ča ver jet nost pono vi tve
bole zen ske ga pro ce sa. Neka te ri kirur gi
sve tu je jo, da je pri obli ko va nju ana sto moz
pri bol ni kih s CB bolje upo ra bi ti teh ni ko
stran skih sti kov (angl. side-to-side ana sto -
mosis) kot pa teh ni ko zdru že va nja kon cev
(angl. end-to-end ana sto mo sis), ven dar se
mne nja med seboj pogo sto raz li ku je jo (33).

Laparaskopija
In di ka ci je za lapa ra skop sko ope ra ci jo CB so
ena ke kot za lapa ra to mij sko. V zad njih letih
se je izka za la za var no in uspe šno teh ni ko.
Najprimernejša je za mlade bol ni ke v pre -
težno dobri fizič ni kon di ci ji, ki si želi jo čim
manjšo poo pe ra tiv no braz go ti no. Pri mer na
je tudi za bol ni ke, ki bodo ver jet no potrebovali
ponov ne ope ra ci je v kasnej šem postop ku
zdrav lje nja. Laparoskopska ope ra ci ja je težko
izve dlji va ob obsež nem vnet ju, zade be ljenem
mezen te ri ju, prisotnosti zarastlin, ognojkov in
fistul ter pri sot no sti šte vil nih vnet nih področ -
jih, ven dar je kon train di ci ra na samo, kadar
je bol nik tako kri tič no bolan, da ne bi pre ne -
sel viš je ga tla ka pli nov v peri to ne ju ob ope -
ra ci ji. Kon train di ka ci ja je tudi moč no vnet no
spre me nje na ana to mi ja tre bu šne vot line (32).

Ki rurg ved no odstra ni zgolj obo le li pre -
del, saj se želi mo izog ni ti sin dro mu kratkega
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čre ve sa, ki se poja vi zara di obsež nih ope -
ra tiv nih resek cij. Širo ke resek ci je oz. dalj -
ši var nost ni rob ne izbolj ša pote ka CB oz.
ne zmanj ša umr lji vo sti bol ni kov (32).

prIKaZ prImEra bOLNIKa
s TEŽJE pOTEKaJOČO
crOHNOvO bOLEZNIJO
Mla di gos pod do 20. leta sta ro sti ni imel
težav z zdrav jem. Razen endo skop ske ope -
ra ci je kole na namreč ni imel dru gih pose -
gov. Nje go vi sorod ni ki do dru ge ga kole na
niso ime li kro nič nih obo lenj pre ba vil, bolez -
ni pre ba vil s pomanj ka njem pre bav nih
sokov, slad kor ne bolez ni, malig nih bolezni,
bolez ni imun ske pomanj klji vo sti ali endo -
kri nih motenj. Tudi dru ga ded na obo le nja
se v dru ži ni ne pojav lja jo. Več krat je imel
v jesen skem času teža ve z red kim odva ja -
njem bla ta in meteo riz mom, ki so ved no
doslej izzve ne le brez dodat ne ga zdrav lje nja.
Pri pi so val jih je viru snim okuž bam. Živi
v več sta no vanj skem objek tu v mestu.

V sta ro sti 21 let se je v jesen skem času
poja vi la bole či na v tre bu hu, odva ja nje meh -
ke ga bla ta in meteo ri zem, ven dar moč nej -
še kot veči no ma doslej. Prve bole či ne so se
poja vi le ob fizič ni aktiv no sti, zatem so se
sča so ma stop nje va le. Posta jal je sla bo ten,
bole či ne so bile izra zi to moč ne ob kaš lja -
nju in spre mem bah polo ža ja, med tem ko
v miro va nju bole čin ni imel. V zad njih
dveh mese cih je izgu bil 5 kg tele sne teže.
Ker so simp to mi tra ja li več kot 14 dni, ga
je pre gle dal izbra ni oseb ni zdrav nik. Izme -
ril je tele sno tem pe ra tu ro 38,5 °C in vred -
nost C-reak tiv ne ga pro tei na (CRP) 237mg/l,
zato ga je napo til na Kli nič ni odde lek za
gastroen te ro lo gi jo Uni ver zi tet ne ga kli nič -
ne ga cen tra Ljub lja na (KOGE), kjer je bil
spre jet na bol ni šnič no zdrav lje nje.

Ob kli nič nem pre gle du so odkri li na
dotik bole čo ote kli no v levem spod njem kva -
dran tu. Labo ra to rij ski izvi di so potr di li
aktiv no vnet je, bla go ane mi jo in trom bo ci -
te mi jo – vred nost trom bo ci tov v krvi je bila
povi ša na (950 × 109/l), prav tako šte vi lo lev -

ko ci tov (11,7 × 109/l), hema to krit in vred no -
sti krv ne ga hemo glo bi na sta bila zni ža na
(85 g/l in 0,276); pov preč na veli kost rde čih
krv nih telesc je bila pod spod njo mejo (69,0 fl).
Uri no kul tu ra po San for du ni poka za la rasti
na gojiš ču, nega tiv ne so bile tudi hemo kul -
tu re. Rent gen ski pre gled prsne ga koša ni
poka zal poseb no sti. Ob pregledu bla ta znakov
za okuž bo s para zi ti niso opa zi li, po nano -
su bla ta na gojiš če (ko pro kul tu ra) so izo li -
ra li gli ve kva sov ke.

Kljub uved bi dvo tir ne anti bio tič ne tera -
pi je s ciprof lok sa ci nom in z metro ni da zolom
ter anti mi ko tič ne tera pi je bol ni ku v ted nu
dni ni upad la tele sna tem pe ra tu ra. Pri prei -
ska vi s kolo no sko pi jo so ugo to vi li za CB zna -
čil ne spre mem be v rek tu mu, ceku mu in
ter mi nal nem ileu mu. Po uved bi zdrav lje nja
z metil pred ni zo lo nom je v roku 24 ur tele -
sna tem pe ra tu ra upad la pod 37°C, zni že vati
so se zače le vred no sti vnet nih para metrov,
med tem ko sta hema to krit in hemo glo bin
bla go porast la. Bol ni ka so v izbolj ša nem sta -
nju odpu sti li v doma čo oskr bo z navo di li, naj
odmer ke kor ti ko ste roi dov zmanj šu je do pre -
ne ha nja jema nja. Posta vi li so diag no zo CB.

Leto dni po prvem zdrav lje nju v bol ni -
šni ci se je poslab ša nje pono vi lo z ena ki mi
bole zen ski mi zna ki, le da je tokrat opa zil
tudi vnet je sluz ni ce ust ne vot li ne, pre ti rano
sli nje nje in peko če poži ra nje. Med bolnišnič -
nim zdrav lje njem so po uved bi anti biotične
tera pi je s ciprof lok sa ci nom, anti mi kotične
tera pi je s flu ko na zo lom ter po pro tiv net nem
zdrav lje nju z metil pred ni zo lo nom in aza tio -
pri nom vnet ni para me tri ponov no upad li;
čre ve sne teža ve in teža ve z ust no sluz ni co
so izzve ne le. Test absorp ci je žele za je poka -
zal sla bo absorp cij sko spo sob nost pre bavne
cevi, zato je pre jel tudi pre pa ra te žele za
v paren te ral ni obli ki. Odpuš čen je bil v doma -
čo oskr bo z navo di li, naj se zgla si na rednih
pre gle dih. Sča so ma je opu stil vsa zdrav lje -
nja, razen zdrav lje nja z aza tio pri nom 50mg
dva krat dnev no.

Leto in pol po dru gem zdrav lje nju v bol -
ni šni ci se je pono vil zagon CB. Tokrat so že
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poz na ne simp to me sprem lja le krče vi te bole -
či ne v levem spod njem kva dran tu tre bu šne
vot li ne, bole če odva ja nje bla ta in novo na -
sta la peria nal na fistu la. Z MR so potr di li
obstoj peria nal ne fistu le, ogno jek in moč -
no vnet no spre me nje no sluz ni co sig moid -
ne ga dela debe le ga čre ve sa. Na kirurš kem
kon zi li ju so odlo či li, da je indi ci ra no ope -
ra tiv no zdrav lje nje.

Na Kli nič nem oddel ku za abdo mi nal no
kirur gi jo Uni ver zi tet ne ga kli nič ne ga cen -
tra Ljub lja na (KOAK) so napra vi li resek ci -
jo sig me z ognoj kom in zaprt je peria nal ne
fistu le. Bol nik je po ope ra ci ji uspe šno okre -
val. Pre je mal je infu zi je glukosaliničnih raz -
to pin, anal ge ti ke, anti bio ti ke (ci prof lok sa cin
in metro ni da zol), anti trom bo tič no in antiul -
kuz no zaš či to. Osem dni po ope ra ci ji so bol -
ni ka odpu sti li v doma čo oskr bo. Doma je
pre je mal tera pi jo sul fa sa la zin 500mg 3 tab -
le te dnev no in aza tio prin 50 mg 2 tab le ti
dnev no ter zdra vi la za osteo po ro zo (kal ci -
jev kar bo nat in alfa kal ci diol). Na 3–4 me -
se ce je bil naro čen na kon tro lo hemo gra ma
in jetr nih testov.

Na sled nji dve leti in pol je bol nik pre -
ži vel v remi si ji z enim samim zago nom, ki
ga je pre bo lel ambu lant no ob anti bio tič ni
tera pi ji z metro ni da zo lom. Ves ta čas je pre -
je mal aza tio prin 50 mg 3 tab le te dnev no.

Pri sta ro sti 29 let je ponov no priš lo do
moč ne ga poslab ša nja CB. Spr va so se simp -
to mi kaza li z retro pu bič no bole či no, meteo -
riz mom in slab šim ape ti tom. Ob pre gle du
na KOGE so naš li tudi mikro cit no ane mi -
jo. Ponov no so uved li zača sno zdrav lje nje
z žele zo vim (III) pro tein suk ci na tom, metil -
pred ni zo lo nom, ciprof lok sa ci nom in metro -
ni da zo lom. Po krat ko traj nem izbolj ša nju so
se čez tri mese ce simp to mi pono vi li, tokrat
se je poja vi la tudi peko ča bole či na ob odva -
ja nju vode, v uri nu je opa zil sle do ve krvi
in mehurč ke zra ka. Po pos ve tu z infek to -
lo gom so uved li intra ve noz no zdrav lje nje
s cef triak so nom. MR tre bu šne vot li ne je
pri ka za la 2×2,5cm velik infil trat na mestu,
kjer so bile ozko čre ve sne viju ge zlep lje ne

s ste no seč ne ga mehur ja. Cisto gra fi ja s kon -
trast nim sreds tvom je potr di la obstoj fistu -
le. Na kirurš kem kon zi li ju je bilo skle nje -
no, da je indi ci ra no ope ra tiv no zdrav lje nje.
Na KOAK so v splo šni ane ste zi ji napra vi -
li ileo ce kal no resek ci jo, levo hemi ko lek to -
mijo, hole cistek to mi jo in zašit je seč ne ga
mehur ja. Okre va nje je bilo zelo podob no kot
pri pred hod nem ope ra cij skem pose gu. Že
osmi dan po ope ra ci ji je bil odpuš čen
v doma čo oskr bo. Histo pa to loš ka prei ska -
va je pri ka za la za CB zna čil ne bole zen ske
spre mem be. Zna kov malig ne ga pro ce sa
niso naš li.

Po ope ra ci ji je ponov no priš lo do remi -
si je bolez ni. Prvo leto bol nik ni pre je mal
nobe ne tera pi je, a kljub temu ni imel nobe -
nih simp to mov, zna čil nih za CB. Pol leta po
dru gi ope ra ci ji so mu uved li oral no zdrav -
lje nje z mesa la zi nom 500mg tri krat dnevno,
kljub temu da niti kli nič no niti labo ra to rij -
sko ni bilo zna kov nove ga zago na bolez ni.
Obča sno je še pre je mal žele zov (III) pro tein -
suk ci nat, s pomoč jo kate re ga so bile vred -
no sti hemo glo bi na in hema to kri ta v okvi -
ru nor mal nih.

Po prib liž no treh letih popol ne remi si -
je je nato nena do ma priš lo do ponov ne ga
moč ne ga zago na bolez ni z viso ko tem pe ra -
tu ro, mrz li co, mot nja mi pre ba ve in bole čino
v tre bu šni vot li ni. Tokrat je bol nik odklonil
zdrav lje nje z aza tio pri nom in metro ni da zo -
lom, saj naj bi ju sla bo pre na šal. Mesa la zin
se je izka zal za neu čin ko vi te ga. Tokrat so
uved li zdrav lje nje z bude no zi dom in meto -
trek sa tom, saj se je bole zen izka za la za odvi -
sno od metil pred ni zo lo na, ter anti bio tič no
zdrav lje nje s ciprof lok sa ci nom. Hitro so se
poka za li stran ski učin ki meto trek sa ta (vnet -
je ust ne sluz ni ce, pred vsem po jezi ku in
dlesnih; novo na sta le eflo res cen ce po koži;
v labo ra to rij skem izvi du ugo to vo lje na zni -
ža na vred nost lev ko ci tov in trom bo ci tov),
zato ga je bol nik pre ne hal jema ti. Po mesecu
bla ge ga izbolj ša nja so se simp to mi ponov -
no vrni li. Kon trol na kolo no sko pi ja je poka -
za la moč no aktiv no bole zen, posa mez ne afte
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in por de lo ana sto mo zo z ulku som. Zara di
izčr pa nja dru gih mož no sti zdrav lje nja se je
bol nik ob zdrav niš kem nas ve tu odlo čil za
zdrav lje nje z bio loš ki mi zdra vi li. Zdrav lje -
nje je nada lje val z bude no zi dom in inf lik -
si ma bom, pred tem pa je opra vil še pre se -
jal ne teste za HIV in tuber ku lo zo.

Me sec dni od začet ka zad nje ga zago -
na, pri sta ro sti 33 let, je pre jel prvi odmerek
intra ve noz ne ga inf lik si ma ba 400mg, zdrav -
lje nje z bude no zi dom pa je opu stil. Ko se je
čez 14 dni zgla sil na dru go apli ka ci jo inf -
lik si ma ba, je poro čal o never jet no dobrem
občut ku: simp to mi so sko raj v celo ti izzve -
ne li, stran skih učin kov ni opa zil. Tret jo
apli ka ci jo je pre jel po šti rih ted nih, nato pa
so apli ka ci je inf lik si ma ba sle di le v raz ma -
ku osmih ted nov. Ob tem je obča sno jemal
pre pa ra te žele za. CB je bila ves čas v remi -
si ji, bol nik se je poču til odlič no.

Pol leta po uved bi bio loš kih zdra vil so
labo ra to rij sko pre ve ri li vred no sti vnet nih
para me trov. CRP in hitrost sedi man ta ci je
eri tro ci tov sta bila bla go povi ša na (24 mg/l
in 16 mm/h), vred no sti lev ko ci tov so bile
nor mal ne. Ker bol nik zna kov bolez ni ni
imel, je nada lje val z ena kim zdrav lje njem.
Posa mez ne vme sne kon tro le so poka za le,
da so vnet ni para me tri vztra ja li na prib liž -
no ena kih vred no stih.

Leto dni od uved be bio loš kih zdra vil je
bol nik pre jel dese to apli ka ci jo inf lik si maba.
Dobro počut je je vztra ja lo, zna kov aktiv ne
CB bol nik ni imel. Kljub temu je labo ra to -
rij sko izmer je na vred nost CRP tudi tokrat
zna ša la 33 mg/l, povi ša no je bilo tudi šte -
vi lo lev ko ci tov v krvi (12,7 × 109/l). Zara di
ome nje nih izvi dov so se ambu lant no odlo -
či li za novo kon trol no kolo no sko pi jo. Sled -
nja je pri ka za la ponov no aktiv no bole zen
v pre de lu kolo na in ana sto mo ze. Zara di očit -
ne ga popuš ča nja zdrav lje nja z bio loš ki mi
zdra vi li so se odlo či li za zmanj ša nje raz mi -
ka med apli ka ci ja mi inf lik si ma ba na šest
ted nov. Ob zad nji kon tro li je bil bol nik
brez simp to mov CB, le pri glo bo ki pal pa -
ci ji je začu til bole či no v levem spod njem

kva dran tu tre bu šne vot li ne. Nada lju je jo s sle -
de njem.

raZprava
Opi san potek bolez ni lah ko opre de li mo
kot CB s tež kim pote kom. Kljub aktiv ne mu
sode lo va nju pri vseh vrstah zdrav lje nja
bol nik namreč od začet ka bolez ni do sedaj
dose že naj več tri let no remi si jo. Bol nik sam
oce nju je, da v pov preč ju pre bo li en zagon
let no. Obču tek ima, da bole zen s časom
napre du je in da so bole zen ski zna ki ob zago -
nih ved no moč ne je izra že ni. CB moč no vpli -
va na kako vost nje go ve ga živ lje nja, saj meni,
da je moč no ome jen pri vsa kod nevnih
dejav no stih tako iz zaseb ne ga kot poklic ne -
ga vidi ka. Poleg tega mora veli ko pozor no -
sti pos ve ti ti pra vil ne mu pre hra nje va nju.
Bole zen se je zače la že pri 21 le tih, torej je
bre me bolez ni veli ko.

Pa to mo fo loš ko lah ko opi sa ni pri mer
bolez ni opre de li mo kot per fo rant no in vnet -
no CB. Ana tom sko je ome je na na pre bavno
cev distal no od ter mi nal ne ga ileu ma, a vsee -
no pote ka področ no (pri za de tost rek to sig -
me, ter mi nal ne ga ileu ma, ana sto mo ze)
z vme sni mi pre de li zdra ve čre ve sne sluz -
ni ce – pato mor fo loš ko zna čil no za CB. Po
Mon treal ski kla si fi ka ci ji bi bol ni ka lah ko
uvr sti li v raz red A2L3B2-B3p. Aktiv nost
bolez ni pri bol ni ku nepre sta no niha: pri
aktivnih zagonih CDAI močno preseže
450 točk, med tem ko se v času remi sij spu -
sti pod 150 točk. Zna ki za zunaj čre ve sno CB
niso pre prič lji vi: ulku si ust ne sluz ni ce bi
lah ko bili viru snega ali gli vič ne ga izvo ra,
odzva li so se na tarčno zdrav lje nje in se
v kasnej šem pote ku bolez ni niso več pojav -
lja li.

Sum na diag no zo CB je bil postav ljen
že v času prve bol ni šnič ne obrav na ve zara -
di zna čil ne kli nič ne sli ke in potr jen z izlo -
či tvi jo pato loš ke ga pov zro či te lja, sli kov nih
prei sko val nih metod (ga stro sko pi ja, MR) in
odzi vom na pro tiv net no zdrav lje nje.

Pri bol ni ku so bili med pote kom bolez -
ni upo rab lje ni šte vil ni nači ni zdrav lje nja:
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• V začet ku je zado sto va lo zdrav lje nje z imu -
no su pre si vom aza tio pri nom (100–150mg).

• Akut ne zago ne so umi ri li s kom bi na ci jo
anti bio tič ne ga in kor ti ko ste roid ne ga zdrav -
lje nja – z aza tio pri nom za vzdr že val no
zdrav lje nje po dose že ni remi si ji. Zdrav -
lje nje se je zače lo po smer ni cah z visokim
odmer kom metil pred ni zo lo na (32 mg)
z zni ža njem vsa ke tri dni po 4 mg do pre -
ne ha nja. Anti bio tič no zdrav lje nje izbo ra
za CB je kom bi na ci ja ciprof lok sa ci na in
metro ni da zo la. Pri bol ni ku je bila upo rab -
lje na pri zago nih s povi ša ni mi vred nost -
mi vnet nih kazal ni kov, povi ša no tele sno
tem pe ra tu ro in mrz li co.

• Zara di zaple tov vnet ne ga doga ja nja v čre -
ve sni ste ni je bil bol nik zdrav ljen z ope -
ra cij skim pose gom. V obeh pri me rih je
bila nare je na lapa ra to mi ja, saj je moč no
vnet no spre me nje na ana to mi ja pre bav ne
poti kon train di ka ci ja za lapa ra skop sko
meto do. Upo rab lje na je bila meto da resek -
ci je, s kate ro so bili odstra nje ni naj bolj
pri za de ti deli čre ve sa. Fistu le na mehurju
so bile zapr te z eno stav ni mi šivi.

• Po izčr pa nju dru gih mož no sti zdrav lje nja
je bilo uve de no zdrav lje nje z bio loš ki mi
zdra vi li. Spr va zelo uspe šno zdrav lje nje je
po letu in pol upo ra be (do kler smo bol nika
še sle di li) zače lo kaza ti prve zna ke popuš -
ča nja učin kov: poča sna rast vnetnih kazal -
ni kov, zna ki vnet ja pri kolo no skop skem
pre gle du in pri zad njem pre gle du bla ga
bole či na pri glo bo ki pal pa ci ji tre bu ha.

ZaKLJUČEK
S kli nič ni pri me rom smo žele li pona zo ri ti
nepred vi dlji vost pro ce sa in vpliv bolez ni na

kako vost živ lje nja pri bol ni kih s tež ko pote -
ka jo čo CB, ki je neod ziv na na kon ser va tiv -
no zdrav lje nje. Pri našem bol ni ku, žal, kljub
upo šte va nju kli nič nih smer nic in aktiv ne -
mu sode lo va nju bol ni ka nismo uspe li doseči
zado vo lji ve remi si je. K sre či CB ne pri za dene
vseh bol ni kov z ena ko jakost jo. Pri nekate -
rih lah ko že niz ki odmer ki pov zro či jo dolgo -
roč ne remi si je in posle dič no blaž ji kli nič ni
potek z red kej ši mi zaple ti.

Ker je etio lo gi ja CB še ved no nepo jas -
nje na, vzroč ne ga zdrav lje nja ne poz na mo.
Vse vrste zdrav lje nja, ki se jih poslu žu je mo
pri delu s tak šni mi bol ni ki, so zgolj bla ženje
in odprav lja nje bole zen skih simp to mov.
Žal zdrav lje nje ne pri na ša zgolj kori sti.
Večina zdra vil nih učin ko vin ne vpli va le na
imun ski odziv pri za de te ga dela pre bav ne
cevi, ampak osla bi tudi imun sko obram bo
celot ne ga orga niz ma, to pa pove ča mož nost
opor tu ni stič nih okužb. Cito stat ska zdravila
in kor ti ko ste roi di ima jo ob pre ti ra ni upo -
ra bi šte vil ne nepri jet ne stran ske učinke.
Anti bio tič no zdrav lje nje spre me ni mikro -
biot sko rav no ves je čre ve sne flo re in pov zro -
či dodat ne mot nje v pre sno vi. Rav no zato
mora biti zdrav lje nje pri la go je no vsa ke mu
bol ni ku pose bej in odmer ki dolo če ni tako,
da omo go či jo naj bolj še raz mer je med tera -
pevt ski mi in neže le ni mi učin ki.

Trud, ki je bil zad nja leta vlo žen v odkri -
va nje vzro kov CB, je že omo go čil pre boj na
področ ju ded ne pre diz po stav lje no sti, vlo ge
mikro pa to loš kih dejav ni kov in okvar celič -
nih meha niz mov. Pri hod nost zdrav lje nja CB
je zago to vo skri ta v bolj šem poz na va nju
skriv no stih bolez ni, ki je za nas v veli ki meri
še miste rij.
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